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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Сучасні підприємства сфери гостинності, які 

сьогодні працюють в умовах викликів воєнного стану та відповідного 

складного соціально-економічного середовища, мають необхідність 

впроваджувати та використовувати інноваційні інструменти, що 

забезпечують їх ефективну діяльність, оскільки успіх економічного розвитку 

готельного підприємства значною мірою є свівідносним із впровадженням у 

нововведень та інновацій та формування таким чином кункурентних переваг, 

за цим баченням формування конкурентних переваг. 

Дослідники управління процесами часто відносять процес створення 

нових ідей до так званого «креативного менеджменту», який, свєю чергою, є 

частиною «інноваційного менеджменту». Тому, саме з позицій того, що 

креативний менеджмент багато впроваджується на етапах пере початком 

проєкту та коли вже йде проєкт в нововведенному новому етапі. Завданням 

яких є формування та відбір нових ідей для їх практичної реалізації в 

інноваційних проектах 

Важливим елементом можливого потенціалу впровадження 

інноваційних підходів в діяльності готельних підприємств є інтелектуальні 

ресурси. З огляду на те, що менеджмент готельних підприємств за своїми 

професійними характеристиками мають різний рівень фахової підготовки та 

кваліфікації, досвіду, поставлені у своїй діяльності цілі, які базуються на 

потребах, уподобаннях, амбіціях тощо, то використання інтелектуальних 

ресурсів для розвитку організації є досить складним та 

складнопрогнозованимим процесом. 

Розвиток готельного підприємства та його конкурентоспроможності в 

сучасних умовах, коли інтелектуальний ресурс забезпечує ефективність 

діяльності підприємств, неможлиий без формування команди готелю, яка має 

відповідні знання та вміння. 
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Мета дослідження є визначення характериних особливостей 

організації діяльності готелю на засадах креативного менеджменту. 

Досягнення вищезазначеної мети вимагає вирішення таких завдань: 

– Дослідити креативність як сучасний напрям в менеджменті 

підприємств сфери гостинності. 

– Вивчити методи ухвалення управлінських рішень в системі 

креативного менеджменту. 

– Здійснити організаційно-економічну характеристику ПрАТ 

«Тернопіль-готель». 

– Провести моніторинг системи менеджменту ПрАТ «Тернопіль-готель». 

– Визначити перспективні методи генерації ідей для вирішення завдань 

діяльності ПрАТ «Тернопіль-готель». 

– Окреслити креативні методи підвищення мотивації на підприємстві 

сфери гостинності. 

Об’єктом дослідження є процес організації діяльності готельного 

підприємства на засадах креативного менеджменту. 
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Предметом дослідження є теоретико-методологічні та практичні 

аспекти застосування інструментів креативного менеджменту в готелі з 

метою підвищення ефективності його діяльності. 

З метою прведення дослідження було використано загальнонаукові 

методи – спостереження, опис, аналіз, синтез, абстрагування, узагальнення, 

пояснення, класифікація та системний, функціональний, метод деталізації 

окремих факторів, порівняння, а також специфічні методи проведення 

аналізу внутрішнього середовища, експертних оцінок, узагальнення 

результатів впливу факторів внутрішнього середовища тощо. 

Кваліфікаційна робота складається із вступу, 3 розділів, висновків та 

пропозицій, списку викорстаних джерел та додатків. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ «КРЕАТИВНОЇ» 

СИСТЕМИ МЕНЕДЖМЕНТУ В ГОТЕЛІ 

1.1. Креативність як сучасний напрям в менеджменті підприємств сфери 

гостинності 

За умов швидкого та неперервного розвитку технологічного 

забезпечення, специфіки сегментації ринку та з урахуванням глобалізаційних 

процесів, та, відповідно конкурентного середовища готельні підприємства 

перебувають у стані необхідності максимального реагування на зміни 

зовнішнього економічного середовища, прийняття нестандартних рішень, 

генерації оригінальних ідей. Саме тому ми можемо бачити зростання вимог 

до керівних кадрів, до їх уміння розробляти і впроваджувати нестандартні 

ідеї та рішення з інноваційним контекстом, зміни підходів до управління 

загалом. Саме тому сфера управління показала неолбхідність у нових 

методах менеджменту, які б допомогли покращити ефективність роботи 

готельних підприємств. Також потреба у застосуванні нових управлінських 

інструментів виникає, оскільки наслідки пандемії внесли свої корективи в 

організацію процесу управління підприємствами, а тривалий стрес та 

травматичний соціально-психологічний клімат в Україні, пов’язаний із 

воєнним станом, змінив пріоритетність потреба та підходів як до мотивації 

співробітників так і щодо запитів споживачів. Оскільки готельні 

підприємства належать до сфери послуг, то вплив цього фактора в сучасних 

умовах є надзвичайно вагомим. 

З метою стійкого, сталого та ефективного організаційного розвитку 

актуальним є впровадження інновацій, а саме: розробка нових видів послуг, 

розширення бази потенційних клієнтів, скорочення рівня витрат та, зрештою, 

збільшення прибутковості – а це неможливо без креативного підходу до 

управління. 

Для керівника сучасного готельного підприємства важливо не стільки 

мати сталу суму знань, скільки мати розвинене креативне мислення, яке 

формуватиме у керівника можливість прогнозування тенденцій та реалій 
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сьогодення, а, відповідно, розв’язувати нові проблеми, що виникають в 

менеджменті готельного господарства. Креативне мислення є важливим 

фактором в процесі здійснення ефективного менеджменту готельного 

підприємства. Тому варто зрозуміти, які елементи та навики доцільно 

розвивати та напрацьовувати менеджеру для реалізації системи креативного 

менеджменту на підприємстві (Рис. 1.1). 
 

Рис. 1.1. Складові ефективного розвитку креативності у менеджера 

Для кращого розуміння системи креативного менеджменту варто чітко 

визначити підходи до розуміння поняття креативності. Тому розглянео 

поняття «креативність» з різних позицій (Рис. 1.2.). 
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Рис. 1.2. Аналіз поняття креативність з різних позицій 
 

В процесі здійснення генерування та реалізації нових ідей та підходів 

важливо чітко розуміти цілі та завдання креативного менеджменту як 

управлінського напрямку. Зокрема, цілі креативного менеджменту варто 
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визначити як процес генерування креативних ідей, їх оцінювання і відбір, що 

дасть змогу приймати ефективні креативні рішення. 

Відповідно, визначення завдань, які мають бути вирішені за допомогою 

креативного менеджменту є (Рис. 1.3). 

Рис. 1.3. Завдання, які мають бути вирішені за допомогою креативного 

менеджменту [5] 

Система креативного менеджменту в готельному підприємстві націлена 

на: 

1) складові внутрішнього середовища готелю, зокрема працівників 

різних служб та підрозділів, серед завдань яких є також висловлення 

раціоналізаторських пропозицій та впровадження інновацій, управлінського 

та адміністративного персоналу, до сфери відповідальності яких належать 

питання формування планів та організації діяльності готелю, стимулювання 

та мотивування працівників, контролювання та регулювання виробничих 

процесів; 

2) зовнішні фактори: споживачі послуг, працівники підприємств- 

партнерів та ін. [5]. 

Креативний менеджмент реалізується на підприємстві, ґрунтуючись на 

таких принципах (Рис. 1.4.). 
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Рис. 1.4. Принципи креативного менеджменту [6] 

 

На формування і розвиток креативного менеджменту в діяльності 

готельного підприємства впливають чинники техніко-економічного, 

організаційно-управлінського, юридичного та соціально-психологічного 

характеру, що стримують здійснення креативної діяльності в готелі або 

сприяють йому. Характеристика основних чинників показано на рис. 1.5. 

В теорії менеджменту дослідження поняття креативний менеджмент із 

комбінації трьох понять «креативність», «менеджмент» та «організація» (рис. 

1.6). 

Беручи  до  уваги  усе  вищезазначене,  зауважимо,  що  «термін 

«креативність» має англійське походження від слова «creativity», що 

перекладається як «творчість», та латинське походження «creatio» – коли 

можемо говорити про створення чогось нового» [8]. В теорії менеджменту 

прийнято оцінювати креативність за двома основними критеріями: 

– результат (кількість та якість); 
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– відмова від стратегічних стереотипів мислення та дій. 
 

 

 

 

 

Рис. 1.5. Характеристика чинників впливу на розвиток креативного 

менеджменту 

Цими критеріями вимірюється і ефективність праці менеджера готелю. 

Маємо розуміти саму сутність поняття ефективності в такому контексті, яка 

полягає у співвідношенні отриманого результату і тим, що ми витратили на 

його реалізацію. Результатом роботи менеджера є успішне вирішення 

проблем, а також здатність максимально точного передбачення і розуміння 

перспектив, як і куди напрявити зусилля щодо розвитку, куди і як рухатись, 

беручи до уваги результати попередніх управлінських рішень та дій. 
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Рис. 1.6. Взаємодія понять «креативність», «менеджмент», «організація» 

 

В свою чергу, в теорії і методиці застосування підходів креативного 

менеджменту основними витратами прийнято вважати час, матеріальні 

ресурси та докладені для реалізації ідеї соціально-психологічні зусилля. 

Менеджери різного рівня, які хочуть зекономити на одному із видів 

витрат, завжди програють у ефективності досягнутого результату. Інколи 

креативний підхід до справи вимагає більших витрат часу, тому менеджери 

переважно з метою його економії ідуть протилежним шляхом, зрештою – 

результату добиваються швидше, але не найкращого. Відповідно, можемо 

зазначити, що виникають витрати додаткового часу на виправлення помилок, 

які іноді навіть подвоюються, а ефективність результату не очевидна. Такі 

проблеми в менеджменті виникають у разі формування висновків за 

недостатньої кількості фактів, або маючи тільки один факт; поспішних 

некоректних аналогій, спираючись на свій небагатий досвід, чи переносячи 

власний досвід на абсолютно не пов’язані з ним виконувані функції; підміну 

понять, коли вихідна форма проблеми має один зміст, а після оперування 

нею наділяється іншим змістом, у результаті – парадоксальні висновки, 

суперечливий результат; концентрація уваги на дрібницях та відсутніх 

розуміння суттєвих чинників впливу; коли менеджер вважає, що він сам знає 
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як найефективніше вирішити проблему (через самовпевненість або, навпаки, 

страх здатися некомпетентним перед колективом). 

Саме тому в процесі реалізації креативного менеджменту в діяльності 

готельного підприємства значної уваги приділяється збереженню 

відповідного причинно-наслідкового зв’язку (Рис. 1.7). 

 

Рис. 1.7. Причинно-наслідковий зв’язок у креативному менеджменті 

 

Також привпровадженні системи креативного менеджменту в 

готельному підприємстві варто також звернути увагу на різні підходи до 

визначення сутності та змісту креативного менеджменту (табл. 1.1) [8,35,40]. 

Хочемо зазначити також, що часто креативний менеджмент набуває 

найбільшого прикладного значення за умови його розкриття з позиції 

системного підходу [8]. В діяльності готельного підприємства це , в першу 

чергу, яскраво проявляється при введенні нових видів послуг та можливому 

продажі певних груп супутніх товарів. 

Також в системі креативного менеджменту суб’єктами керованої 

підсистеми управління є лише працівники, які пропонують і аналізують нові 

ідеї, а в системі інноваційного менеджменту до цієї групи суб’єктів належать 

усі працівники, які залучені до розроблення і реалізації ідей [35]. 
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Рис. 1.8. Поняття «креативний менеджмент» 

Хочемо зазначити також, що часто креативний менеджмент набуває 

найбільшого прикладного значення за умови його розкриття з позиції 

системного підходу [8]. В діяльності готельного підприємства це , в першу 

чергу, яскраво проявляється при введенні нових видів послуг та можливому 

продажі певних груп супутніх товарів. 

Також в системі креативного менеджменту суб’єктами керованої 

підсистеми управління є лише працівники, які пропонують і аналізують нові 

ідеї, а в системі інноваційного менеджменту до цієї групи суб’єктів належать 

усі працівники, які залучені до розроблення і реалізації ідей [35]. 

Проаналізувавши усе вищезазначене та беручи до ваги особливості 

діяльності підприємств готельної сфери, можемо сформувати наступне 

визначення – креативний менеджмент є окремим видом управлінської 

діяльності, що націлена на активізацію творчої діяльності працівників щодо 

генерування, пошуку, розвитку, поєднання креативних ідей, їх оцінювання та 

вибір з метою реалізації інноваційного розвитку готелю та одержання 

високих економічних, соціальних, екологічних результатів. 
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Розглядаючи креативний менеджмент в діяльності готельного 

підприємства, головними рушіями розвитку організації є менеджери, тому 

перед керівником вищої ієрархії є відповідальність за набір відповід- ного 

персоналу та створення умов для його діяльності. 

Основними чинниками креативного менеджменту є (рис. 1.9): 
 

Рис. 1.9. Основні чинники креативного менеджменту 

Серед засад функціонування креативного менеджменту прийнято 

виокремлювати наступні принципи: 
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1. Підтримка та використання нестандартних ідей співробітників, що є 

однією із конкурентних переваг ресурсів підприємства. Основним завданням 

керівництва є підтримка творчої ініціативи персоналу [8,35,40]. 

2. Збереження безперебійного потоку ідей персоналу незалежно від 

нагальності чи доречності пропозиції. Для збереження творчої ініціативи в 

організації необхідно брати до уваги всі ідеї, адже якщо подану пропозицію 

неможливо реалізувати негайно, вона може бути доречною з часом [8,40]. 

3. Регулярність втілення креативних ідей персоналу (незалежно від 

того, чи стосуються вони організації дозвілля персоналу, робочого місця, чи 

стратегічного розвитку) [8,35,40]. 

4. Ефективні канали комунікації. Тільки персонал, який не боїться 

озвучувати свої ідеї не втратить ініціативи [8,35]. 

5. Стимулювання креативного потенціалу. Основне завдання – не 

залишати непоміченими старання ініціативних співробітників, адже 

креативний менеджмент дозволяє максимально використати потенційні 

можливості людини та колективу загалом [8,35,40]. 

 

1.2. Методи ухвалення управлінських рішень в системі креативного 

менеджменту 

Питання ухвалення рішення є одним з головних в управлінні, оскільки 

ефективне існування організації залежить від спроможності керівника 

виконувати управлінські функції. 

 

Рис. 1.10. Визначення поняття управлінське рішення 
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Рис. 1.11. Види управлінських рішень 
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В системі креативного менеджменту прийнято виокремлювати наступні види 

управлінських рішень згідно з такими характеристиками (Рис. 1.11). 
 

Рис. 1.12. Стадії процесу підготовки й ухвалення управлінського 

рішення 

Вибір певної методики та тактики прийняття управлінських рішень 

залежить від посади, рівня компетентності, суб’єктивних можливостей 

керівників, їхнього індивідуального уявлення про значущість конкретного 

управлінського завдання. 

У багатьох випадках менеджери не оцінюють важливості кожного з 

етапів процесу ухвалення рішення. Вони можуть оминути будь-який етап або 

не приділити йому достатньої уваги і перейти до наступного. Іноді це 

залежить від стилю роботи менеджера: потреби швидко ухвалити рішення 

або нездатності передбачити його наслідки. 

Одним із методів ухвалення рішення в системі креативного 

менеджменту є необхідність визначення пріоритетності завдань. Визначення 

пріоритетності – це ухвалення рішення про першочерговість чи 

другорядність певних завдань, що дає змогу керівнику працювати тільки над 

найбільш важливими з них; концентрування уваги на виконанні одного 
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завдання; вилучення справ, які можуть виконати інші; необхідність 

завершення конкретного завдання. Саме вміння визначити пріоритетність 

завдань забезпечує дотримання запланованих термінів їхнього виконання, 

мотивацію підлеглих і керівника, зменшення імовірності виникнення 

конфліктів і стресів. 

Основними критеріями визначення пріоритетності справ є їхня 

важливість і терміновість. Пріоритетність завдань керівник може визначати 

за допомогою методів АБВ-аналізу чи методів Д. Ейзенхауера. 

Перший метод ґрунтується на таких закономірностях: 
 

Рис. 1.13. Закономірності АБВ-аналізу 

Отже, згідно з методом АБВ-аналізу, керівник насамперед має 

вирішувати справи категорії А, щоб за допомогою обмеженої кількості дій 

забезпечити виконання більшої частини загального результату. Тільки після 

цього можна вико- нувати завдання категорії Б, на які також припадає 

значна частка загального результату, а потім численні справи категорії В, 

які забезпечують найменший внесок у реалізацію мети. 

Д. Ейзенхауер [8] розподілив справи за важливістю та терміновістю і 

визначив чотири варіанти їх виконання: 
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Рис. 1.14. Важливість спарв за Д. Ейзенхауером 

Для ухвалення рішення в умовах невизначеності дослідники 

застосування системи креативного менеджменту в діяльності сучасних 

підприємств рекомендують використовувати наступні методи (Рис. 1.15): 
 

 

Рис. 1.15. Методи ухвалення рішень в системі креативного менеджменту 

В умовах ризику використовується метод Лапласа-Байєса. Робиться 

припущення, що ймовірність кожного зі станів чинника ризику відома й 

однакова. Завдання спрямоване на ухвалення рішення в цих умовах. Тип 



21 
 

менеджера за ставленням до ризику можна визначити на основі його переваг. 

У підсумку готовність менеджера до нього залежить від масштабу 

останнього, власного авторитету в організації, від наявності коштів в 

особистому розпорядженні та психологічних особли- востей першого. 

Таблиця 1.3 

Методи прийняття управлінських рішень [8] 
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Для вирішення виробничих проблем і ухвалення ефективних 

управлінських рішень використовують відповідні методи (табл. 1.3). 

Отже, ухвалення рішення – це невід’ємна частина діяльності людини в 

будь-якій сфері життя людини. Наслідки певних рішень можуть вплинути на 

інтереси як однієї людини чи кількох осіб, так і на колектив, організацію. 

Класифікація рішень дає можливість керівникам зрозуміти зміст і 

значення власної діяльності, раціонально розподілити час на виконання 

окремих видів робіт. Для кожного виду рішень розробляють систему 

інформації, що дає змогу зорієнтуватись керівникам у ході підготовки 

рішень, при виборі оптимального варіанта і його реалізації. 

«Система креативного менеджменту на підприємстві націлена на 

вирішення цілого ряду практичних завдань. Виділяють дві сторони розуміння 

«креативного менеджменту» – творчу та ініціативну. Творча проявляється в 

оцінці творчого потенціалу організації загалом. Інноваційна – проявляється у 

виокремленні методів та прийомів, необхідних для більш якісного вирішення 

креатив- них завдань; формування груп експертів для оцінки пропозицій 

щодо інноваційної політики та попередження кризових ситуацій» [8]. 

Питання ухвалення рішення є одним з головних в управлінні, в 

сучасних умовах непередбачуваних викликів та змін кожен керівник 

стикається із необхідністю творчо підходити до вирішення поставлених 

завдань. Вміння приймати правильні рішення, застосовувати творчий підхід 

у процесі їхнього ухвалення – один із показників ефективної діяльності 

керівного складу будь-якої структури. Застосування системи креативного 

менеджменту, беручи до уваги творчий підхід до прийняття та реалізації 

управлінських рішень, дає можливість ефективно виконувати важливі 

завдання та відповідати на виклики, зберігаючи такий важливий елемент 

Управлінське рішення – це процес цілеспрямованих, логічних і послідовних 

управлінських дій, які забезпечують ефективну реалізацію управлінських 

завдань та вибір стратегії і тактики вирішення проблем. 
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Отже, креативний, творчий підхід до управління є запорукою успіху в 

сучасних умовах розвитку та конкуренції ринку. В свою чергу важливою 

умовою ефективної життєдіяльності колективу є правильна організація 

системи взаємовідносин її учасників та відносин між керівником і 

підлеглими, ефективна система мотивації, взаємна підтримка. 
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РОЗДІЛ 2. АНАЛІЗ СИСТЕМИ УПРАВЛІНЯ ПрАТ «Тернопіль-готель» 

2.1. Організаційно-економічна характеристика ПрАТ «Тернопіль- 

готель» 

 

Приватне акціонерне товариство «Тернопіль-готель» (ПрАТ 

«Тернопіль-готель») розташоване в м. Тернопіль. Юридична адреса 

підприємства – Україна, м. Тернопіль, вул. Замкова, 14. Адреса в мережі 

«Інтернет»: http://www.hotelternopil.com/. Код за ЄДРПОУ:14038383. 

ПрАТ «Тернопiль-готель» виникло з об’єднання готельного 

господарства,  яке  на  пiдставi  рiшення  Тернопiльської  адмiнiстрацiї  вiд 

25.02.92 р. за № 292 було перетворено в орендну фiрму готельного 

господарства м.Тернополя. ВАТ «Тернопiль – готель» засновано вiдповiдно 

до наказу Фонду державного майна м.Тернополя вiд 25.07.97 р. шляхом 

перетворення оредної фiрми готельного господарства «Тернопiль» у вiдкрите 

акцiонерне товариство вiдповiдно до Порядку перетворення у процесi 

приватизацiї державних, орендних пiдприємств i пiдприємств iз змiшаною 

формою власностi у вiдкритi акцiонернi товариства, затвердженого 

Постановою КМУ вiд 11/09/96р. № 1099. 

Основні види діяльності із зазначенням найменування виду діяльності 

та коду за КВЕД: 

55.10 – дiяльнiсть готелiв i подiбних засобiв тимчасового розмiщення 

79.11 – дiяльнiсть туристичних агенств 

56.10 – ресторанiв, надання послуг мобiльного харчування 

http://www.hotelternopil.com/
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Рис. 2.1. Основні галузеві напрямки діяльності підприємства 

До складу ПрАТ «Тернопіль-готель» входять готель «Тернопiль», 

готель «Галичина», ресторани, бари, кафе на територiї готелів. 

Мiсцезнаходження готелю «Тернопіль»: м. Тернопiль, вул. Замкова 14. 

Мiсцезнаходження готелю «Галичина»: м. Тернопiль, вул. Чумацька 1Б. 

Готель «Тернопіль» знаходиться в самому серці Тернополя, серед 

старовинних храмів і пам’ятників. Родзинкою готелю є його виняткове 

розташування: зовнішня сторона фасаду виходить на історичний та діловий 

центр міста, а з вікон внутрішньої – відкривається незабутня панорама на 

мальовниче тернопільське озеро. Це традиційний готель із краєвидом на 

Тернопільський став розташовано поруч із садами буквально в кількох 

метрах від Тернопільського замку й за 3 хвилини пішки від Тернопільського 

кафедрального собору. 
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ПрАТ «Тернопіль-готель» у процесі своєї діяльності, окрім дiяльнiсть 

готелiв надають наступний перелік послуг, які доповнюють роботу закладів 

розміщення: 

 

 

У простих номерах є телевізори з преміум-каналами. З деяких номерів 

відкриваються краєвиди на озеро. Безкоштовний Інтернет через Wi-Fi. 

Покращені номери обладнано міні-холодильниками. У студіях є міні-кухні, а 

в номерах люкс – окремі вітальні [48]. 

Ми постійно працюємо над тим, щоб наш готель відповідав сучасним 

європейським стандартам якості та обслуговування! Гостинність і 

доброзичливість – незмінні правила готелю «Тернопіль» – зазначено на 

офіційному сайті готелю. 

На даний час готельне обслуговування в готелях, що входять до ПрАТ 

«Тернопіль-готель» відповідає світовим стандартам, а готельно-туристичні 

комплекси стали візитівкою Тернополя, улюбленим місцем перебування 

видатних людей, славетних гостей міста: політиків, бізнесменів, артистів, 

письменників, культурних діячів, спортсменів, зарубіжних гостей, а також 

безлічі туристів. 
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Органи управління Товариства – загальні збори акціонерів, Голова та 

члени Наглядової ради в складi 4 осiб. та Голова та члени правлiння в складi 

5 осiб. Головою правлiння є Головко Станiслав Миколайович. 

Чинними документами регламентовано наступні права та обов’язки 

голови правління [48]: 

 

 «у випадку набуття Товариством корпоративних прав або часток 

(паїв, акцiй) у статутному капiталi iнших юридичних осiб вiд iменi 

Товариства приймає участь в органах управлiння таких юридичних осiб (у 

т.ч. у вищих органах управлiння), вiд iменi Товариства голосує (приймає 
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участь у голосуваннi) щодо питань, якi розглядаються органами управлiння 

таких юридичних осiб (у т.ч. щодо питань про затвердження статутiв таких 

юридичних осiб), вiд iменi Товариства пiдписує статути таких юридичних 

осiб, а також пiдписує вiд iменi Товариства заяви про вихiд зi складу 

учасникiв таких юридичних осiб»; 

 «здiйснює iншi функцiї, якi необхiднi для забезпечення нормальної 

роботи Товариства, згiдно з чинним законодавством та внутрiшнiми 

документами Товариства». 

Організаційна структура управління обома готелями, що входять до 

складу ПрАТ «Тернопіль-готель», є уніфікованою для обох готелів, та 

зображена на рис. 2.2 (Додаток А). 

Для визначення показників фінансово-господарської діяльності 

досліджуваного  нами  підприємства  здійснемо  аналіз  балансу  ПрАТ 

«Тернопіль-готель», результати занесемо в таблицю 2.1. (Додаток Б). 
 

 

 

Рис. 2.2. Динаміка показників активу балансу ПрАТ «Тернопіль-готель» 

 

Як ми можемо бачити із динаміки показників балансу (рис. 2.2 та 2.3) 

впродовж досліджуваного нами періоду вартість основних засобів зросла на 
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49,1 %, дебіторська заборгованість за товари, роботи послуги зменшилася на 

49,6 %, поточна кредиторська заборгованість за товари, роботи, послуги 

зрослан на 34, 17% , поточна кредиторська заборгованість за розрахунками з 

оплати праці зросла на 61,90 %. 

 

 

 

 

Рис. 2.3. Динаміка показників пасиву балансу ПрАТ «Тернопіль-готель» 

 

За умов пошуку підприємствами шляхів виходу із фінансової кризи 

набуває актуальності інтерпретація прикладних аспектів розробки механізму 

управління прибутковістю підприємства, здатного виявити мобілізаційні 

можливості потенціалу прибутковості та спрямувати на створення передумов 

сталого розвитку. Важливим етапом оцінки є аналіз показників 

результативності діяльності підприємства, тобто проведення аналізу Звіту 

про фінансові результати ПрАТ «Тернопіль-готель», результати аналізу в 

таблиці 2.2. 

Відповідно до даних таблиці 2.2 отримали, що фінансовий результат у 

підприємства – чистий прибуток, який протягом досліджуваного періоду 

зменшився на 1 861 тис.грн, тобто на 93,91%. Така ситуація сталась, в першу 

чергу через те, що валовий прибуток зменшився на 1 773 тис.грн  або на 
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30,56 % та незважаючи на те, що чистий дохід від реалізації продукції 

(товарів, робіт, послуг) збільшився на 29,91%. 

Таблиця 2.2 

Показники фінансово-господарської діяльності 

ПрАТ «Тернопіль-готель» 

 

Динаміка  показників  фінансово-господарської  діяльності  ПрАТ 

«Тернопіль-готель» у 2020-2021 рр. наведена на рисунку 2.4. 

Маючи інформацію про рівень прибутковості підприємства, варто 

проаналізувати рівень його рентабельності. Рентабельність є показником, що 

комплексно характеризує ефективність діяльності підприємства. На його 

підставі можна оцінити ефективність управління підприємством, оскільки 
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отримання високого прибутку і достатнього рівня прибутковості багато в 

чому залежить від правильності і оперативності управлінських рішень, які 

приймаються. Тому рентабельність можна розглядати як один із критеріїв 

якості управління суб’єктом господарювання. 

 

 

 

Рис.2.4. Динаміка показників фінансово-господарської діяльності 

ПрАТ «Тернопіль-готель» у 2020-2021 рр. 

 

Роль і значення показника рентабельності полягатимуть тому, що: цей 

показник є одним з основних критеріїв оцінки ефективності роботи 

підприємства; рентабельність – результативний, якісний показник діяльності 

підприємства; підвищення рентабельності характеризує мету підприємства 

будь-якої галузі у ринковій економіці; зростання рентабельності сприяє 

підвищенню фінансової стійкості підприємства; для кредиторів і 

позичальників грошових коштів рівень рентабельності цікавить з погляду 

реальності отримання відсотків за зобов’язаннями, зниження ризику 

неповернення позикових засобів, платоспроможності підприємства; 

збільшення   рентабельності   забезпечує   перемогу   підприємства   у 
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конкурентній боротьбі і сприяє виживанню підприємства в ринковій 

економіці; для підприємців показник рентабельності характеризує 

привабливість бізнесу в даній сфері. 

У практиці господарювання обчислюються показники рентабельності: 

рентабельність продаж; рентабельність активів; рентабельність власного 

капіталу; рентабельність інвестицій; рентабельність діяльності; 

рентабельність продукції. Результати розрахунку та аналізу основних 

показників рентабельності наведені в таблиці 2.3. 

Таблиця 2.3 

Основні показники рентабельності ПрАТ «Тернопіль-готель» 
 

Отже, можемо відзначити, що відповіднодо до показників, зазначених в 

таблиці 2.3, маємо наступні результати: 

рентабельність активів – фінансовий коефіцієнт, що характеризує 

ефективність використання всіх активів підприємства. Він складає 0,33 

пункти у 2021 році, тобто ми можемо зазначити, що даний показник впав на 

94,34 %; 

рентабельність власного капіталу – фінансовий коефіцієнт, що 

характеризує ефективність використання власного капіталу. Показує, яка 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D1%96%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BE%D0%B2%D1%96_%D0%BA%D0%BE%D0%B5%D1%84%D1%96%D1%86%D1%96%D1%94%D0%BD%D1%82%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D1%96%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BE%D0%B2%D1%96_%D0%BA%D0%BE%D0%B5%D1%84%D1%96%D1%86%D1%96%D1%94%D0%BD%D1%82%D0%B8
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віддача (норма прибутку) на вкладений власний капітал. Даний показник 

зменшився на 94,48 % у 2021 році, і складає 0,1 пункти; 

рентабельність діяльності показує, скільки гривень валового прибутку 

припадає на 1 грн. чистої виручки. Чим вищий цей показник, тим краще. Цей 

показник впав на 19,15%, що свідчить про погані результати діяльності 

підприємства; рентабельність продукції також впала на понад 95%, що 

свідчить про значні складнощі в діяльності організації. 

Динаміка показників рентабельності ПрАТ «Тернопіль-готель» 

зображена на рисунку 2.5. 
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фінансово-господарської діяльності підприємства цілям його статутної 

діяльності. 

Ділова активність оцінюється системою показників (коефіцієнтів), які 

характеризують найважливіші сторони діяльності підприємства. Проведемо 

аналіз основних показників ділової активності ПрАТ «Тернопіль-готель» у 

2019-2021 рр. (таблиця 2.4). 

Таблиця 2.4 

Основні показники ділової активності ПрАТ «Тернопіль-готель» 
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Рис.2.6. Динаміка показників ділової активності ПрАТ «Тернопіль- 

готель» 
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Тому варто дослідити фінансову стійкість ПрАТ «Тернопіль-готель» 

(як одну із складових внутрішнього середовища), результати занесемо в 

таблицю 2.5. 

 

Таблиця 2.5 

Коефіцієнтний фінансового стану ПрАТ «Тернопіль-готель» 
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Динаміка показників фінансового стану ПрАТ «Тернопіль-готель» у 

2020-2021 рр. наведена на рисунку 2.6. 

 

Рис.2.6. Динаміка показників фінансового стану ПрАТ «Тернопіль- 

готель» у 2020-2021 рр. 
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чистий прибуток, який протягом досліджуваного періоду зріс на 29,91%. 

Попри це усі показники рентабельності зменшились. 

Такі результати свідчать про те, що підприємству варто звернути увагу 

на ці дані, адже така тенденція хоча наразі не загрожує підприємству 

банкрутством, проте свідчить про недостатню стійкість підприємства та не 

завжди ефективне використання внутрішніх ресурсів досліджуваного 

підприємства. 

 

 

2.2. Моніторинг системи менеджменту ПрАТ «Тернопіль-готель» 



39 
 

 

 

менеджер служби конгресового об-слуговування, менеджер рекламної 

служби тощо. 

Система організації готелю має відповідати також принципу 

забезпечення контролю. Обов’язковими елементами тут мають бути 

внутрішній і зовнішній аудити. Підрозділи внутрішнього і зовнішнього 

аудиту покликані контролювати законність виконуваних заходів, їхню 

відповідність нормам та інструкціям. 

Внутрішня упорядкованість, узгодженість внутрішніх підрозділів 

готелю забезпечуються також за допомогою підпорядкування працівників 

правилам діяльності. Для реалізації даного принципу готелі розробляють 

певні розпорядження (статут, положення про відділи і служби, кваліфікаційні 
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характеристики, посадові інструкції). Кожен співробітник повинний знати 

свої обов’язки, мати певні знання й уміння, виконувати правила, наведені в 

цих та інших документах. Забезпечення готелю оперативною і достатньою 

інформацією, що необхідна для того, щоб учасно приймати необхідні 

організаційні й економічні заходи, в організаційному відношенні 

реалізується шляхом створення в готелі особливих підрозділів (групи людей), 

що займаються збором і обробкою відповідної інформації. 

Система менеджменту ПрАТ «Тернопіль-готель» передбачає наступне 

змістовне наповнення (Рис. 2.7): 

 

Рис. 2.7. Змістовні модулі для формування системи менеджменту ПрАТ 

«Тернопіль-готель» 

Дослідження сутності менеджменту підприємств сфери гостинності 

ніяким чином не може обминати той факт, що менеджмент є однією з 

детермінант життєдіяльності ПрАТ «Тернопіль-готель». Останній, як вище 

наголошувалося, є соціальною організацією, в межах якої люди об’єднуються 

для спільної реалізації спільних цільових завдань на основі певних правил і 

процедур. Вони формуються в межах умов існування самих об’єднань людей 

(в даному випадку – ПрАТ «Тернопіль-готель»). Ці умови виступають в 

якості базису парадигми (певної системи наукових досягнень, на основі 

котрих ведуться дослідження, відбувається розуміння і подальше вивчення 
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проблематики) сучасного менеджменту [7,27]. Надалі при визначенні 

парадигми менеджменту на досліджуваному підприємстві доцільно 

додатково залучити вже достатньо відомі поняття, а саме: 

• зацікавлені особи або стейкхолдери – це: (1) соціальні групи, (2) 

окремі індивіди, інтереси яких пов’язані з ПрАТ «Тернопіль-готель», (3) 

суспільство в цілому; 

• відносини – це взаємне спілкування, зв’язок між ким-небудь, що 

утворюється на грунті певних інтересів; тут мова йтиме про відносини ПрАТ 

«Тернопіль-готель» зі стейкхолдерами; 

• соціально-економічні відносини – відносини власності, що 

віддзеркалюють суспільний устрій виробництва; 

• виробничо-економічні  відносини  –  економічні  відносини  ПрАТ 

«Тернопіль-готель» та його колективу; 

• виробничо-соціальні відносини – неекономічні відносини в ході 

створення послуг; 

• соціальні відносини – невиробничі людські відносини, які 

продукують, між тим, загальний вплив на виробничу діяльність людини, на 

розвиток людини та інших зацікавлених осіб [8]. 

Система менеджменту досліджуваного підприємства базується на 

основі поєднання колегіальності та єдиноначальності.Система менеджменту 

на досліджуваному підприємстві побудована відповідно до організаційної 

структури управління, яка забезпечує комунікацію всіх виробничих 

підрозділів задля забезпечення виконання поставлених завдань. Також саме 

завдяки чіткому поєднанню функцій виробничо-управлінських підрозділів та 

управлінських  посад  забезпечує  створення  належного  продукту  ПрАТ 

«Тернопіль-готель», регламентуються внутрішньовиробничі зв’язки і 

досягається стійка система службових взаємовідносин між структурними 

підрозділами і працівниками апарату управління. 

Системи менеджменту ПрАТ «Тернопіль-готель» спрямована на 

вирішення конкретних проблем, що виникають у дільності підприємства: 
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1. забезпечення конкурентоспроможності ПрАТ «Тернопіль-готель» 

на ринку, 

2. застосування всього відомого комплексу маркетингових 

інструментів з метою повноцінного задоволення споживачів та всіх інших 

стейкхолдерів; 

3. тут маркетинг необхідно сприймати як концепцію орієнтації 

будь-якої діяльності на свого цільового споживача; 

4. формування ринкової стратегії ПрАТ «Тернопіль-готель» на усіх 

майданчиках своєї життєдіяльності; 

5. забезпечення високого рівня якості послуг; 

6. забезпечення соціального розвитку колективу ПрАТ «Тернопіль- 

готель» і охорони його праці. 

Система менеджменту ПрАТ «Тернопіль-готель» виражається у 

штатному розписі, повному співвідношенні структурних підрозділів і 

працівників апарату управління, положення про відділи та служби, у системі 

підпорядкування і функціональних зв’язків між персоналом управління. 

Незважаючи на те, що всі система менеджменту досліджуваного нами 

ПрАТ «Тернопіль-готель» ґрунтується на належному розподілі обов’язків та 

виконанні прийнятих управлінських рішень, не можна сказати, що всі задіяні 

в управлінській діяльності співробітники займаються однаковим видом 

діяльності. Окремим керівникам доводиться витрачати час на координування 

роботи інших керівників, що, у свою чергу, координують роботу менеджерів 

більш низького рівня, і так до рівня керівника, що координує роботу не 

управлінського персоналу – людей, що надають послуги. Керівники всіх 

рівнів управління виконують також виконавські функції. В сфері 

обслуговування, яка націлена на задоволення потреб споживачів щодо послуг 

надання розміщення та тимчасового перебування система менеджменту 

передбачає також неймовірну гнучкість, що потребує креативного підходу та 

розвитку значних креативних навиків та методів прийняття управлінських 
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рішень серед керівників різних рівнів та напрямів діяльності готельного 

підприємства. 
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РОЗДІЛ 3. ШЛЯХИ РЕЛІЗАЦІЇ КРЕАТИВНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ В 

ДІЯЛЬНОСТІ ПРАТ «ТЕРНОПІЛЬ-ГОТЕЛЬ» 

3.1. Перспективні методи генерації ідей для вирішення завдань 

діяльності ПрАТ «Тернопіль-готель» 

 

Генерація ідей – це процес систематичного пошуку, напрацювання 

можливостей, способів створення нових видыв та характеристик готельних 

послуг з метою знаходження як власне нових ідей, так і їх джерел і методів 

створення, що допоможуть конкретному готельному підприємству створити 

належний рівень комфорту та унікальності послуг своїм гостям. 

В процесі пошуку ідей менеджмент підприємства сфери гостинності 

має орієнтуватися на наступні чинники (Рис. 3.1.) : 

 

Рис. 3.1. Орієнтири дляпошуку ідей щодо розвитку менеджменту ПрАТ 

«Тернопіль-готель» 

Рушійним чинником формування ідеї часто є виникнення непередбачуваної 

нестандартної ситуації. Опісля цього маємо здійснити наступні кроки, 

зокрема: вивчення проблеми (збір та аналіз інформації); розробка і вибір 

креативної ідеї; планування практичної реалізації; її втілення. Ідея повинна 
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відповідати цілям організації, від яких і відштовхуються 
 

 

Рис. 3.2. Рекомендовані методи пошуку ідей для досліджуваного ПрАТ 

«Тернопіль-готель» [8] 
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Рекомедуємо керівництву ПрАТ «Тернопіль-готель» для покращення 

своєї діяльності використовувати наступні методи пошуку ідей (Рис. 3.2). 

Також ми б хотіли звернути увагу на такі креатині методи генерації 

ідей у діяльності підприємства, які, на нашу думку, теж варто було б 

долучити до управлінського арсеналу інструментів досліджуваного 

підприємства. Мова йде про так звані «Корабельна рада» (використовується в 

умовах дефіциту інформації та часу, що особливо актуально в сучасних 

умовах, оскільки ми можемо говорити, що сьогодні більшість рішень дійсно 

необхідно приймати в умовах, коли передбачити усі можливі виклики 

неможливо, а часові рамки реалізації ухвалених таким методом ріщень дуже 

стислі), опретор РЧВ та «6 капелюхів» (Рис. 3.3) [8] . 

Рис. 3.3. Креативні методи генерації ідей 
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генерування ідей дуже важливо також не допускати поспішних висновків та 

розглядати будь-яку із запропонованих та згенерованих ідей. 

 

3.2. Креативні методи підвищення мотивації на підприємстві сфери 

гостинності 

 

На сучасному етапі ефективний менеджмент система мотивації часто є 

одним із основоположних чинників прокращення ефективності діяльності 

підприємства, що застосовується з метою стимулювання працездатності 

працівників. Хоча матеріальна фінансова складова залишається 

визначальною у рейтингу найефективніших, для співробітників сфери 

гостинності часто мотиваційними факторами можуть виступати 

складнопередбачувані засоби та заходи. Часто способом стимулювання 

працівників є психологічний вплив задля впливу на зміну стану, поведінки, 

намірів, установок, мотивів, потреб, рішень, дій активності співробітника. 

Таблиця 3.2 

Методи мотивації [8] 

В діяльності ПрАТ «Тернопіль-готель» це означає, що є необхідність у 

прийняті групових рішень замість одноосібних, а також забезпечення 
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Надзвичайносильн 

а мотивація Страх 

Зниження 

ефективності 

діяльності 

Напруження 

відкритості каналів для спілкування керівників з безпосередніми 

виконавцями. Загалом, методи мотивації прийнято поділяти на матеріальні та 

моральні (табл. 3.2). 

На практиці матервальні та моральні методи мотивації є 

взаємопов’язаними, нерозривними та часто один може переходити в інший. 

Часто в сфері гостинності методи мотивації співробітників готелю складно 

класифікувати, оскількипремія може свідчити не про змогу придбати певні 

блага, а й про визнання результів роботи працівника, певний півень визнання 

його професійних досягнень. 

Для формування оптимального рівня мотивації у підлеглих керівництву 

ПрАТ «Тернопіль-готель» слід ураховувати перший закон Єркса-Додсона 

(рис. 3.4). 

Рис. 3.4. Перший закон Єркса–Додсона 

Зазначений закон дає змогу встановити ПрАТ «Тернопіль-готель» 

залежність якості (продуктивності) виконання роботи від інтенсивності 

(рівня) мотивації. Так, у результаті збільшення інтенсивності мотиваційних 

дій якість діяльності спочатку зростає, а потім після проходження точки 

найвищих показників успішності (оптимуму) поступово зменшується. 

Встановлюється оптимальний рівень мотивації для певної діяльності та 

суб’єкта, оскільки кожному виду діяльності відповідає певний оптимум. За 

дуже високої мотивації на коротких часових інтервалах (коли близьким є 

досягнення) зростають напруження, тривога, стрес, а це призводить до 

дезорганізації діяльності. Коли співробітник ПрАТ «Тернопіль-готель» надто 

мотивований, то можливе зниження рівня її досягнень. Якщо ж ми бачимо, 

що почуття відповідальності або страх покарання виражені помірно, то це є 
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позитивним спонукальним чинником, що дає змогу підвищити ефективність 

діяльності. 

Розрізняють поняття «лояльність» і «мотивованість» [7,8,40] (Рис. 3.5.). 

 

 

Рис. 3.5. Поняття лояльності та мотивованості в системі креативного 

менеджменту 

Важливість того чи іншого залежить від конкретної ситуації. 

Лояльність сприяє стабільності збередення кадрового потенціалу 

підприємства, покращує загальну атмосферу в трудовому колективі, та 

транслюється  на  ринок  праці,  що  підвищить  привабливість  ПрАТ 

«Тернопіль-готель» як провідного роботодавця. 

Для ПрАТ «Тернопіль-готель лояльність, яка транслюючись на ринок, 

сприяє їх популяризації на ринку послуг сфери гостинності. 

Також хотіли б звернути увагу на такі перспективні методи, які 

сприяють, на наш погляд, підвищенню мотивації та лояльності співробтників 

ПрАТ «Тернопіль-готель» (Рис. 3.6 ). 
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Рис. 3.6. Креативні методи підвищення мотивації та лояльності [8] 

Таким чином, для ефективного управління мотивацією необхідно: 



51 
 

 чітко усвідомлювати модель основного процесу мотивації: 

потреба – мета – дія – досвід – очікування; 

 виділити чинники, які впливають на цей процес; 

 визначити набір потреб, що ініціюють рух до здійснення мети, та 

умов за яких ці потреби можуть бути задоволені; 

 усвідомити, що мотивація – не самоціль, а спосіб задоволення, 

зависокий її рівень може призвести до самозадоволення та інерції. 

Активно діяти можна тільки тоді, коли є впевненість, що вибрана 

тактика забезпечить досягнення бажаної мети. Для ефективного управління 

процесом зміцнення виробничої дисципліни слід ураховувати, що основою 

мотивації трудової діяльності є функціональна змістовність праці. 

Рис. 3.7. Рекомендовані підходи до розуміння мотивів праці в прцесі 

застосування креативних методів мотивації на ПрАТ «Тернопіль- 

готель» 

Саме вона у більшості випадків визначає мотиви поведінки особистості 

в процесі трудової діяльності є важливим соціальним чинником дисципліни. 

Практичні вимоги до діяльності передбачають конкретну мотивацію, 

що дає змогу, на відміну від ціннісної свідомості, котра визначає зміст і 
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перспективні цілі трудової діяльності, обрати шляхи і способи їхньої 

реалізації. 

Беручи до уваги усе вищезазначене, хочемо підсумувати, що оцінка 

доцільності використання того чи іншого креативного підходу підвищення 

мотивації співробітників ПрАТ «Тернопіль-готель» залежить від багатьох 

чинників. Особливо важливими стають фактори позиції персоналу у 

відношенні до змін, сприйняття владних повноважень як з боку керуючого 

складу, так і лінійних працівників. Тому доцільно будувати чітку і прозору 

систему мотивації співробтників ПрАТ «Тернопіль-готель» відносно до 

розглянутих нами факторів та методів. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

 

Діяльність українських підприємств в нинішніх умовах вимагає від 

керівництва все більш творчо та нестандартно підходити до організації 

діяльності підприємств, зокрема і сфери гостинності. Саме тому в 

управлінській діяльності наразі все частіше використовуються інструменти 

креативного менеджменту, які показують свою актуальність та ефективність 

для сучасного розвитку українського суспільства, мають велике значення, так 

як вихід України із кризи базуються на нових підходах менеджменту. 

Креативний тип розвитку готельного підприємства накладає особливий 

відбиток на загальну організацію діяльності підприємства, особливості 

функціонування системи менеджменту, інтенсивного типу розвитку. Так, в 

багатьох країнах цей підхід активно використовується в управлінні 

підприємствами сфери гостинності, оскільки саме креативні методи 

управліннядзволяють домогтися більшої ефективності та результативності 

діяльності. 

Розкриття змісту основних положень даної роботи дозволило зробити 

ряд теоретичних і практичних висновків щодо можливостей та перспектив 

використання інструментів креативного менеджменту у діяльності ПрАТ 

«Тернопіль-готель», методів генерації ідей для створення/актуалізації нових 

послуг, покращення та оптимізації процесів, які забезпечують 

життєдіяльність організації, шляхів покращення мотивації співробітників, 

враховуючи при цьому звітні матеріали діяльності ПрАТ «Тернопіль-готель». 

Сьогодні, коли наша держава стоїть перед викликами воєнного стану, 

заклади сфери гостинності часто поставали перед необхідністю вирішення 

нових завдань. Адаптація внутрішньо-переміщених осіб, соціально-важливі 

проекти із підтримки життєдіяльності міста та регіону і при цьому 

забезпечити життєстійкість підприємства та планувати подальші напрямки 

розвитку – ось сьогоднішні вимоги до керівників сфери гостинності. При 

цьому за жодних обставин не ставити всі процеси на паузу, планувати нові 
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напрямки та проєкти повоєнної відбудови галузі та місця свого підприємства 

в ній – все це забезпечує сьогодні можливість планувати і мріяти про нові 

горизонти. Поряд із цим використовуючи нові можливості євроінтеграційних 

процесів, швидкого розвитку технологій, глобалізації ринку і частих 

непередбачуваних змін змінилися вимоги до управлінців, зокрема до їх 

навиків розробки і реалізації нестандартних ідей і рішень, підходів до 

управління загалом, виникла необхідність у нових методах, які сприяли б 

покращенню ефективності роботи організацій, які за своєю природою є 

організаціями, що потребують підвищеної уваги та гнучкості в процесі 

управління ними. 

Що стосується закладів сфери гостинності, управління такими 

організаціями і підприємствами завжди відрізнялося. Адже підприємства, що 

створюють такі особливі послуги, як розміщення поза людей поза їхнім 

домом, потребують абсолютно відмінних методів реалізації управлінських 

функцій. Також необхідність утримання балансу між системами готелю як 

організації, координації її дій та ефективність використаних ресурсів. Саме 

тому, на наш погляд варто нараз спробувати альтернативні управлінські 

системи, зокрема і креативного менеджменту, в закладах такого типу, адже 

це дасть можливість створення нового за своєю суттю або формою продукту, 

нових шляхів взаємодії зі споживачами послуг та нових форматів реалізації 

інноваційних ідей. 
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